

УДК 94(430)»1521»

ВОРМСКИЙ РЕЙХСТАГ 1521 ГОДА И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА РЕФОРМАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В ГЕРМАНИИ

Новиков Игорь Владимирович

студент I степени получения высшего образования историко-
филологического факультета учреждения образования
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»
(г. Могилев, Беларусь)
igorek.vladimirovich.2000@mail.ru

В статье анализируется Вормский рейхстаг 1521 года и его влияние на Реформацию в Германии. Автор описывает причины, ход, итоги и последствия рейхстага. Приходит к выводу, что события произошедшие в г. Вормсе, привели к новой волне реформационного движения в Германии.

15 июня 1520 г. была опубликована булла об отлучении [4, с. 109]. В данной булле Папа давал ответ на тезисы Мартина Лютера. Он осуждал в ней дело протестантской Реформации в целом. В этом заключается историческое значение буллы. Булла об отлучении была последним обращением к латинскому христианскому миру как к единому целому и первой буллой,

к которой отказалась прислушаться значительная часть латинского мира. Цель буллы – сжечь на костре Лютера и его соратников.

Проанализировав буллу, стоит отметить, что это был тщательно подготовленный документ, написанный характерным для курии тяжелым и утомительным слогом. Папа выступает так, как будто он – непосредственное воплощение истины, непогрешимый судья во всех вопросах веры, распределяющий вечную награду и наказание. Идет осуждение 41 положения из книги Лютера как еретических, приговаривает все книги Лютера к сожжению. Отрицание свободы воли (*liberum arbitrium*) после грехопадения также осуждается, хотя этому ясно учил святой Августин. Претворение данной буллы в жизнь и ее распространение было доверено двум итальянским прелатам, Алсандеру и Караччоли, а также доктору Экку [4, с. 224]. Более двухсот человек выступили с осуждением идей реформатора, среди них – император Карл V, эрцгерцог Фердинанд, шесть курфюрстов, герцоги, архиепископы, послы.

Новый император Карл V с целью уничтожения ереси в Германии, а также в связи с тем, что была необходима помощь Рима в войне с Францией, приглашает Мартина Лютера в Вормс.

Мартин Лютер достаточно благоприятно отреагировал на приглашение императора, он расценил это как Божий зов и начал собираться в дорогу. Перед отъездом он дает наказ своему другу Меланхтону: «Если я не вернусь, и мои враги убьют меня, заклинаю тебя, дорогой брат, и дальше учить истине. Делай мое дело в мое отсутствие. У тебя это получится лучше, чем у меня. В твоём лице у Господа есть более ученый защитник» [3, с. 185]. Покинул Виттенберг Лютер 2 апреля, его сопровождали коллеги, студенты и монахи. В качестве транспорта городской совет предоставил фермерскую телегу. Интересна была реакция жителей городов, через которые проезжала телега с немецким реформатором. Например, в Лейпциге власти встретили Лютера как почетного гостя, в Эрфурте его приветствовали как «героя Евангелия», во Франкфурте при посещении высшей школы он призвал детей «усердно читать Писание и исследовать истину». При приближении к Вормсу опасность возрастала, а вместе с ней и смелость Лютера. Ему предложили вернуться обратно, но что он ответил: «Гус был сожжен, но истина не погибла с ним. Я пойду вперед, хотя бы в меня целилось столько дьяволов, сколько черепиц на крышах» [4, с. 182]. В десять часов утра 16 апреля 1521 года открытая телега с Лютером и его друзьями из Виттенберга прибывает в Вормс. Сойдя с повозки, Мартин промолвил: «Бог будет со мной!» [3, с. 94]. Жители были взволнованы, они ждали, что будет дальше.

Уже на следующий день монаха из Виттенберга приглашают на сейм. Он понимает, что открыто защищать свое учение не получится. Этот факт

отразился на его настроении, он помрачнел и стал тихо говорить. Экк задает Лютеру два вопроса на латинском и немецком от имени императора. Перед ним выложили около 25 книг, ему необходимо было ответить: признает ли он эти книги и готов ли отказаться от них? Мартин признал на обоих языках предложенные книги, а когда необходимо было дать ответ на второй вопрос, заявил, что ему необходимо время на размышление. Понимал, что на кону вопрос о спасении его души и истина Божьего слова. Император согласился и дал один день на размышление. На протяжении дня он много думал, собрался с духом и написал своему другу: «Я не откажусь ни на йоту, да поможет мне Христос» [4, с. 189].

И вот, 18 апреля 1521 г. Лютер предстает перед рейхстагом. Это был один из важнейших дней в жизни немецкого реформатора. Никогда он не представлял принципы, которые имели огромное влияние на мир христианства. Экк опять задает ему вопрос: «Будешь ли ты защищать все книги, которые признал своими, или отречешься от каких-то из них?» [4, с. 190]. Он ответил: «Если только Писание и простой разум не убедят меня в противном, я не принимаю власти пап и церковного собора, потому что они противоречат друг другу, моя же совесть в плену лишь у Слова Божьего. Я не могу и не буду ни от чего публично отречься, ибо идти против собственной совести – равно неверно и небезопасно. Помогите мне Бог. Аминь» [2, с. 51]. Конечно, такой ответ всех шокировал, да и сам Лютер думал, что все кончено. Реакция слушателей на слова реформатора зависела от позиции, которую они занимали. Кто-то восхвалял, а кто-то яростно осуждал. Оставалось ждать результата рейхстага. Следует отметить то, что сам Карл еще до собрания predetermined судьбу Лютера. Покинул город Мартин Лютер 26 апреля 1521 года в десять часов утра.

26 мая 1521 года был зачитан Вормсский эдикт [1, с. 112]. В нем говорится о том, что поскольку Мартин Лютер продолжает придерживаться своих еретических взглядов, ему приказано уехать. На протяжении двадцати дней он свободен. Ему предоставлен безопасный пропуск по всей Германии. По истечению этого срока предпринять меры по борьбе с этой «тяжелой язвой». В документе размещена инструкция для князей, чинов, подданных, а также названы меры, которые необходимо предпринять после двадцати дней. Запрещалось принимать Лютера, давать ему есть, пить, а также не оказывать никакой помощи. В случае, если будет обнаружен Мартин Лютер, князья обязаны арестовать его. И вот за такое «святое дело» было предусмотрено вознаграждение. Далее в документе говорится о мерах, которые необходимо предпринимать в отношении сторонников идей Мартина Лютера – их нужно было бить, конфисковывать их имущество. Было запрещено распространять книги немецкого реформатора.

До своего города Лютер не доехал, его похитили. Однако совсем скоро в замке Вартбург появился некий юнкер Йорк. За время пребывания в замке он продолжил свою работу, писал проповеди и трактаты [2, с. 58].

Таким образом, Вормсский рейхстаг оказал большое влияние на реформационные процессы в Германии. На нем была поставлена точка в деле Мартина Лютера, он окончательно был объявлен еретиком и преступником. Выступление в Вормсе было кульминацией протеста Лютера против папства. Решения, принятые рейхстагом, были описаны в эдикте от 26 мая 1521 года. Мартин Лютер был отстранен от богослужения. Свободное время он потратил на перевод Библии, тем самым стал развивать немецкий язык, а самое главное – дал людям возможность прочесть Библию без каких-либо комментариев. События в Вормсе послужили катализатором для новой волны сопротивления. Происходят изменения в народном движении: оно приобрело разрушительный характер.

Список литературы

1. Вормский эдикт (26 мая 1521 г.) // Хрестоматия по истории средних веков : пособие : в 3 т. / под ред. Н. П. Грацианского, С. Д. Сказкина. – М., 1950. – Т. 3. – С. 112–113.

2. Гейссер, Л. История Реформации [в 4 т.] / Л. Гейссер ; пер. с нем. под ред. и со вступ. ст. В. М. Михайловского. – 2-е изд., репр. – М. : URSS : Ленанд, 2014–2015. – Т. 1 : Реформация в Германии. – 2015. – LXIX, 238 с.

3. Реформация и контрреформация. Ян Гус. Мартин Лютер. Жан Кальвин. Торквемада. Лойола / М. М. Филиппов [и др.]. – М. : Юрайт, 2019. – 336 с.

4. Шафф, Ф. История христианской церкви : в 8 т. / Ф. Шафф ; пер. О. А. Рыбакова. – СПб. : Библия для всех, 2007–2012. – Т. 7 : Современное христианство. Реформация в Германии. – 2009. – 463 с.